

V聚场 YOUNG 未来

大厂资源步行可达，商业要素链条齐全，政策保障呼之欲出

杨浦为创作者们筑起“护城河”



一个内容创作者会需要什么？大概是认同、灵感、环境。

一座城市拥有什么？大概是文化、生活、政策。

这两个问题的三个答案，倒像上海和互联网内容创作者面对时的一问一答，有求必应。互联网是讲生态的，杨浦正在为创作者们筑起护城河。

“在这里，离客户更近，离城市脉动更近”

距离B站公司200米、与抖音总部相距1000米，这是科技MCN公司“前进四”引以为傲的地理便利。这段时间，各网站平台提出要发掘AI类博主，正好与公司琢磨的方向相同。双方的沟通变得频繁——“创作者、平台和MCN都在摸索，这个阶段聊得越充分，做出优质爆款的几率就越高。”公司创始人邵斌彬说。

大学路后街伟德路上的悦悦书店，同济大学退休物理学教授吴於人站在实验台前，一边摆弄着手中的物理装置，一边用俏皮语调向观众说起了绕口令：“人越来越像机器人，机器人越来越像人。那么越来越像机器人的人，如何做出越来越像人的机器人？”在B站知识区，吴於人有个更响亮的名字——“不刷题的吴姥姥”。走到线下，她的科普也为书店引来人气、注入活力。

相关部门来公司调研和征求意见的频率越来越高，调研成果真实地体现在后续出台的各项政策中。”

BANG Media 创始人、上海市自媒体联盟理事长杨勇说，他愈发感觉上海把自媒体当作产业布局、发展，这步棋走对了。

如果问“大V”，为何集聚上海？有一个比较集中的答案引人深思：这里离机会更近。

机会在触手可及的大厂资源中。邵斌彬的日程表里，置顶项是与大厂相关负责人的定期面谈。“我们从平台了解接下来主推的内容方向，引导UP主的选题或给‘大V’提供参考。创作者在起号阶段，通常无法直接接触平台。公司的就近沟通，能够帮助他们找到方向，更快积攒影响力。”他说，离大厂以及相关产业链上的企业越近，公司选题的敏锐度越高。“前进四”在B站孵化了30多名科技UP主，其中3位入选过年度百大UP主，整个科技博主矩阵拥有3000万粉丝影响力。

机会也在上海集聚的商业要素中。BANG Media 从上海起步，由一个四五个人的小团队发展壮大至接近100名员工。如今，业务遍及国内一二线城市以及新加坡等海外国家。在杨勇看来，市场竞争沉淀出一批在内容质量、行业深耕方面有所作为的公司。他把公司搬到了黄浦区，整合了营销、小红书达人等业务线，“在这里，离客户更近，离城市脉动更近”。

机会也在浓郁的书香中。一条大学路连通复旦大学、上海财经大学、同济大学等高校，集聚7家书店。在“吴姥姥”眼里，这些都是启蒙科学的载体。这位全网粉丝超1400万，单条视

频最高播放量达千万次的“银发知播”，打破线上内容生产的模式，扩大粉丝覆盖面，给书店引流，也为杨浦区打造“科学与城市共生”的大生态孕育机遇。

一如既往，上海正用诚挚的姿态邀请优质内容创作者。尤其在增加职业认同感、创作者归属感方面精准施策。

记者从市人社局获悉，上海已根据创作内容所涉及的艺术、经济、科普等专业范围，对应相应的职称评审通道。比如高级职称方面，在自然科学研究高评委单列科技传播学科组，于全国率先开展科技传播高级职称认定，首批已有21人通过认定。在中级职称方面，分设科技传播研究、科普内容资源创作和普及推广3个专业方向，将自由职业者纳入评审范围，首届13人获得科技传播专业中级职称。

市人社局专技处处长祝颖华说：“进一步集聚人才，需要通过评价标准这根指挥棒，让内容创作者有归属感，激发他们的内生动力，讲出更多好故事、为城市发展作贡献。”她介绍，上海已将互联网优质内容创作作为职称评审的业绩条件。譬如，对于卫生专业人员，科普作品可作为业绩成果代表作参加评审，纳入工作实绩考核内容等。

“热爱不被辜负，能心无旁骛地创作内容”

最近，“滤镜粉碎机”创始人袁文逸几乎每天都会在微信上同杨浦区投

促办工作人员，讨论企业落地的细节。“滤镜粉碎机”从B站起号，主要做旅游测评、社会观察和社会实验，全网粉丝近500万。她没想到，杨浦区相关部门对于这个仅8人的小创作团队非常重视、事无巨细。眼下，她最关心员工的落户、住房问题。团队里的年轻人从全国各地聚到上海来做自己喜欢的内容，有的已坚持了六七年。热爱不被辜负，能心无旁骛地创作内容——这是她对团队的期待。

“上海的内容创作平台多，相关部门政策力度大，对自媒体达人服务态度好。”专注国际时事评论的B站大号“独夫之心”在全网的粉丝数近500万，创始人王奕勋决定将新公司注册到杨浦区。

内容审核是时政类博主常会遇到的卡点。王奕勋说：“在确保我内容符合相关规定和导向的基础上，政府部门协助我与平台沟通，让我在这个赛道上很快积累起粉丝。”

有一次，王奕勋从外地来沪参加相关沙龙，发现很多政策层面的问题、平台扶持以及创作者们的需求，在现场就得到政府部门的回应。“看得出来，政府和互联网企业的沟通密切，服务很高效。”

向全球创作者发出邀约，是“双向奔赴”后的“互相托举”

向全球创作者发出邀约，上海诚意满满，这是“双向奔赴”后的“互相托举”。

在复旦大学新闻学院副院长周葆华看来，一座城市的经济发展，基础设施、还有人才、政策、氛围，都是打造优质内容、传播生态的必备土壤。上海，从来都是传播重镇。多年来，传统媒

体的成长与转型，媒体融合中的大胆创新，都可圈可点。再加上迅速发展起来的B站、小红书，甚至美团、游戏公司等，都是数字化平台的代表。周葆华还特别提到，互联网内容创作也需要新质生产力、这是科技上的技术赋能，“比如上海的人工智能产业，模态空间的大模型，接下来还有人工智能大会，包括海派文化、媒体的变革和融合，新兴互联网和数字产业的发展，这些都构成了一个能够更好发展的基础环境。”

刚刚启用的杨浦区“V聚场”，每天都要接待好几批网红达人。一楼是综合服务大厅，可以提供一站式服务；二楼、三楼打造多个特色场景，集办公、培训、直播等多功能于一体，配置专业摄影棚、配音室、特效制作中心等共享设施。B站up主“上海小马哥”，是一名普通的上海80后土著，喜欢用沪语演绎一个个精彩的上海场景，“其实我们这些博主是会互动的，就是共创之类的。原先如果大家不在一起，要约个时间还要找个地方，其实是比较麻烦的。那现在这里就很方便，它有不同主题的直播间，我们在里面就可以去拍一个视频，或者去做一场共同合作的直播，更多的联动。”

赋能的不仅是物理空间，更有着特色场景中展现出的强大活力。比如，杨浦区的二次元经济已不仅是产品零售、商业模式的一枝独秀，更是产业联动的“一树繁花”，B站上很多优质内容的创作者，本身也与“二次元”的发展息息相关，当兴趣、直播、消费都在成为生态的一部分，也在促进深度融合、跨界联名、破壁联动，完善服务体系生态、推进商业产业联动。

■ 苏展 周辰 胡昊珏 蒋乐来
(综合自《文汇报》、话匣子、澎湃新闻)
本版图片为资料图

